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(18) 

_ Pi + Yvľ+Yv. + YX. 

_ P I +Yvľ-Yvľ-Yvľ, 

#3 — ^ 

Zvolivše ze dvou hodnot odmocniny V^i libovolně jednu 
a též při V^2 Jes^ odmocnina VV3 - c o °̂ z n a m e n - z c e l a 

stanovena a napsané formule podávají patrně pak jen čtyry 
hodnoty kořenů. Násobíme-li totiž výrazy (18), nalezneme sy­
metrickou funkci 

—p u\X^XtiX^ —}— X^X^X^ —f- á / j ^ 3 ^ 4 —j— X^XyC^) 

— ̂  (»J + asj + *!) — *» (a, + *J + »!) 
— a?3« + aj + .rj) — a;4 («} + x\ -f a?*) 
= 2.2a;? + 227a;1a;2a\, — Sx^xl 
= 2(p, — 3p l f t -f 3p3) + 2^ — P l (p\ - 2p2) 
— P\— 4Plft+$Pi. 

pročež nutno odmocninu VV3 s takým znamením vzíti, by 

v 3 " VV7VV7 - ; 

Poznámka ku řešení rovnic tvaru x2»+Px» = q 
a rovnic kubických. 

Fro žáky středních škol podává Augustin Pánek. 

I. V „Časopise pro pěstování mathematiky a fysiky", r. III., 
na straně 275. a sice ve článku nazvaném: „Osiřelé myšlénky 
mathematické", uvedena jest hořejší rovnice trinomická nejprve 
ve tvaru 

*) Další rozbor řešení viz Serret, Cours ď Algebře supérieure, t. H. 
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a* («" + p ) = q, (1) 
a řešena pak na základě stejniny 

-=(«£)•_ (i^í)-. 
Při řešení tomto lze však si vésti též takto: 
Položme 

a;M+p = a, (2) 
načež (1) nabude tvaru 

xna = q. (3) 
Ježto dle substituce (2) jest 

xn — a = — p, (4) 
obdržíme, sečetše zdvojmocněnou rovnici (4) a čtyřnásobnou 
rovnici (3), 

x2n + 2axn + a2 = p2 + 4q 
a tudíž 

#» + a = ± V.P2 + 4í. (5) 
Součet rovnic (4) a (5) dá konečně 

xn = —(—p± Vp2+4g). 

II. Abychom určili známý vzorec Cardanův, ktevým se řeší 
všeobecné rovnice kubické tvaru 

aj» + A1a
, + Aai« + A , = 0 > 

když jsme je byli prvé známým spůsobem uvedli na tvar re­
dukovaný 

y3+py + v = o, (6) 
položme 

y =**+!>* (7) 
místo obvyklé substituce y = u-\-v. 

Ztrojmocníme-li rovnici (7), povstane 
y3 = f* + v + 3(tti;)*y, 

aneb 
y*-3(uvýy-(u + v) = 0. 

Mají-li rovnice (6) a (8) býti totožnými, třeba by 
u-\-v = — q 
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Tyto rovnice jsou symetrické, mají tudíž tvar 

a proto lze z něho ihned přímo ustanoviti vzorec Cardanův 
i i 

y = u* -f- v* 

44(-<+Y )̂+ň(-*-V )̂. 

Úlohy. 

Ř e š e n í úlohy 3. 
(Zaslal p. V J. Rubner v Rakovníku.) 

Značí-li s délku oblouku, t délku příslušné tětivy, r polo­
měr a cc úhel středový náležející onomu oblouku, máme 

t n 2r sin ----. 

' 8 

Uhel a měřen absolutní mírou dán jest podílem —, pročež 

— = — a tedy rozvedeme-li sinus v řadu 2 2r j 

í - o r f f L_^!_ . L_ fL I 
V2r 2 . 3 8r3 ^ 2 . 3 . 4 . 5 2V5 " V ' 

Rozdíl mezi obloukem a tětivou 
. o f 1 *3 1 *5 , "\ 

5 ~ í ^ J r l 2 T 3 8 r ^ - 2 . 3 . 4 . " 5 ^ P + , ' V -
Patrně při 8<r 

1 s3 

tedy stačí předpokládati 
1 s 3 

— — <roooiT O 

24 r 2 ^ * U U U i > 
t. j . poněvadž « má býti 10™, r > V416666...=:2041™.. 
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